

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ: ПО ПУТИ НОВОГО...

В. В. Горчинская

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Законом Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам уголовной и административной ответственности» внесены достаточно масштабные изменения в Особенную часть Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП).

Так, дополнен содержащийся в ст. 4.5 КоАП перечень деяний, влекущих административную ответственность по требованию. Теперь к таким деяниям (кроме телесного повреждения, клеветы, оскорбления, отказа в предоставлении информации, присвоения имущества, причинения ущерба, уничтожения урожая, уничтожения имущества, разглашения тайны) отнесено нарушение лицом, управляющим транспортным средством, пешеходом или иным участником движения правил дорожного движения, причинение ими потерпевшему легкого телесного повреждения либо повреждение транспортного средства или иного имущества.

В главе 7 КоАП «Наложение административного взыскания» ст. 7.3 дополнена перечнем обстоятельств, отягчающих административную ответственность, а именно: «совершение административного правонарушения в отношении заведомо малолетнего, престарелого или лица, находящегося в беспомощном состоянии». Законодателем изменена редакция ст. 8.2 КоАП «Освобождение от административной ответственности при малозначительности правонарушения». Статья изложена в двух частях, в одной из которых назван единственный критерий для определения малозначительности правонарушения – причинение незначительного вреда охраняемым КоАП правам и интересам. Следует отметить, что такой критерий носит неконкретный характер и лишь практика применения ст. 8.2 КоАП позволит сформировать ряд факторов, наличие которых будет учитываться при признании вреда незначительным.

В КоАП также введены статьи, предусматривающие административную ответственность: за нецелевое использование средств, заработанных на республиканских субботниках (ст. 11.67); нецелевое использование

банковских кредитов (ст. 11.68); нарушение порядка осуществления концертной деятельности (ст. 12.42); нарушение порядка осуществления лотерейной деятельности (ст. 12.45); нарушение законодательства об аккумулировании денежных средств (ст. 12.47); изготовление, распространение и (или) хранение экстремистских материалов (ст. 17.11); нарушение правил проезда тяжеловесных и (или) крупногабаритных транспортных средств (ст. 18.43); нарушение законодательства в сфере строительства (ст. 21.19). Кроме того, уточнена ответственность за превышение лимита кассы и за несвоевременную сдачу выручки в обслуживающий банк, а также разделена ответственность за занятие предпринимательской деятельностью без государственной регистрации и за занятие отдельными видами деятельности без специального разрешения (лицензии).

В заключение хотелось бы отметить, что законодатель, учитывая происходящие в государстве процессы либерализации экономических отношений, провел продуктивную работу по оптимизации административных взысканий и конкретизации некоторых юридических составов правонарушений. Это послужит важным импульсом для развития современной практики применения Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.